

О. Аркашева,
преподаватель удмуртского
языка и краеведения
Д/сад № 208 г. Ижевска

Золотое яичко

Весной много солнечных праздников — мы поздравляем женщин, радуемся первым цветам, улыбаемся первоапрельским шуткам и, конечно же, отмечаем самые большие религиозные события. У православных христиан — это Светлая Пасха.



Традицией в нашем детском саду стала выставка поделок из яиц «Золотое яичко» на весенний праздник Светлой Пасхи. Сколько выдумки и фантазии проявляют здесь и дети, и воспитатели, и родители. И курочка Ряба и Петушок-золотой гребешок, и котик, и пчёлка, и различные зверушки: зайчик, мишка, мышка появляются на этой выставке.

А ещё мы проводим с детьми праздник Светлой Пасхи. Этот праздник совпадает с удмуртским обрядовым праздником «Акашка», что в переводе означает Праздник первой борозды. Так как наш детский сад имеет приоритетное направление — изучение удмуртского языка и краеведения, то мы всегда вместе с Пасхой отмечаем и Праздник первой борозды. На этом празднике дети играют в удмуртские обрядовые игры. Вот некоторые из них.

Из фольклора удмуртами созданы мифы, легенды, загадки и сказки (волшебные, о животных, реалистические). Главное место занимает лирическое песенное творчество. Существует народное музыкальное и танцевальное творчество. Танцы — самые простые — хождение по кругу с танцевальными движениями (круген эктон), парный перепляс (ваче эктон), есть танцы втроём и вчетвером. Исторические музыкальные инструменты: гусли (крэзь), варган (ымкрэзь), свирель и флейта из стеблей трав (чипчирган, узы гумы), волынка (быз) и др. В наше время их вытеснили балалайка, скрипка, гармонь, гитара.

Игра «Кто больше соберёт яиц»

Яйца (используются для игры яйца от киндерсюрпризов) рассыпают по полу. Кто больше соберёт яиц, у того и урожай будет больше и богаче. В старину расписные яйца рассыпали по траве, и молодёжь их собирала.

Игра «Гонки на лошадях»

Среди мальчиков устраиваются соревнования на деревянных лошадках. Кто быстрее проскачет до заданного места и вернётся обратно. А девочки победителю дарят вышитое полотенце, подвязывают его через плечо. В старину устраивались настоящие гонки на лошадях, а девушки одаривали победителей расшитыми своими руками полотенцами. ●

